



「親子閱讀證書獎勵計畫」

家長專訪

家長・區德儀女士

學生・曾曉祈(馬鞍山崇真會美善幼稚園高班)

訪問及記錄・廖睿詩

由2010年開始，「親子閱讀證書獎勵計畫」已在全港多間幼稚園及小學推行，配合《親子導讀本》、《閱讀記錄冊》、「學生閱讀分享比賽」及相關工作坊，幫助家長及學生掌握親子閱讀技巧，並享受共讀的樂趣。今期ReLink有幸與參加這計畫的家長進行專訪，了解這計畫廣受好評的原因。



問 曾太，您是從何認識本中心的「親子閱讀證書獎勵計畫」？

答 女兒曉祈就讀的幼稚園致力推動學生閱讀，向家長推介這個計畫。雖然學校沒有安排我們參加，只是將當中的《親子導讀本》及《閱讀記錄冊》派給我們作參考，我和其他家長都覺得這個計畫很全面，希望可以完整地參加全套計畫，於是主動聯絡宗教教育中心。

在我們完成《閱讀記錄冊》內的所有工作紙後，宗教教育中心更給我們頒發證書，表示我們已完成這個計畫。當然，我們最大得着並不是證書，而是整個過程及從中學到的閱讀和選書技巧。

問 可以再詳細描述一下，在這個計畫當中領會到的閱讀及選書技巧是怎樣的嗎？

答 於通告中看到圖書清單時，已有不錯的感覺，每本圖書都有一個清晰的主題（如關愛、感恩、接納等），以及一段短短的介紹文字，方便家長按需要為孩子選書。

與女兒一起閱讀時，更發覺此計畫所選的圖書很適合這個年紀的孩子閱讀。每隔兩星期，我也會和女兒到公立圖書館借閱圖書，偶然也會到書店購買，但常常不知道哪些圖書才真正適合。有時候，把圖書帶回家仔細閱讀時，才發覺書中的情節、用字也不是女兒能夠直接理解的。雖然於閱讀過程中，我作為家長也會陪伴在旁，適時給予引導，但如果圖書的用字過於艱深，內容太難明

白，需要家長多番解釋才能令她知道故事說什麼，會減低她繼續閱讀的興趣。

這計畫所選的圖書程度適中，更成為我們日後選書的參考。例如《米米日記——米米是小客人》及《米米日記——心情不好的時候》，我和女兒共讀後，發現這系列的圖書很好，內容是這個年紀的孩子所能吸收和理解，亦圍繞他們的日常生活，我們於是把一整套《米米日記》也帶回家，仔細閱讀呢！

問 於閱讀過程中，有沒有特別難忘的經歷？

答 所有圖書，女兒都喜歡看，她亦能夠從中得到快樂。唯獨《哎喲！》這本書，女兒閱讀後有點不高興。原來，故事情節與她的某些行為很相似，所以讓她不好受。雖然如此，女兒卻可以透過故事反省自己的日常生活，配合家長的引導，思考自己有沒有做得不妥當的地方，並努力修正自己的行為。我發覺女兒在閱讀這些圖書後，行為都會有明顯的改善；而女兒後來也主動帶着愉快的心情再翻看這本圖書呢！

另外，《交朋友》及《我會放心做自己》亦是切合幼兒生活經驗的好圖書，讓她學到如何與身邊的朋友相處。

人的一生總會碰到許多的分離，例如畢業、搬家等，都會讓孩子感到不安。就像正就讀幼稚園高班的曉祈，年紀雖小，也知道自己快要畢業了，或會與每天相見的老師和同學分開，自然會有一

點擔心和恐懼。《交朋友》一書教她為自己療傷，明白到朋友的分開只是時間和空間上的改變，和老朋友的關係是不會改變的；多嘗試開放自己接觸新相識的朋友，擴闊生活圈子。

《我會放心做自己》一書讓我們有很深的感受，因為我們也有孩子是有特殊需要的。這書讓女兒更懂得感同身受地與自己不同的人相處，學會多忍耐和接納。她更藉着此書，向其他朋友述說自己如何與這位家人做朋友呢！

問 多謝您們支持及欣賞這個計畫！那麼，作為用家，您們認為這個計畫有什麼地方需要改進？

答 這個計畫其實很好，我很欣賞。《閱讀記錄冊》內的工作紙也很好，有助孩子反省，不是只讀過、聽過故事便算。而「家長留言」部分，我個人更是非常喜歡，家長可藉此給子女寫一些窩心的說話。雖然女兒還年幼，未能獨自閱讀這些家長留言，但我會把它們讀出來，每次都叫她非常雀躍！

而設計精美的《親子導讀本》，每篇導讀文字的長短適中，家長在共讀圖書前預先閱讀一遍，也不會太花功夫，而且可以更深入掌握故事大綱及伴讀方向，在與孩子說故事的時候更得心應手。

我認為，閱讀導讀文字，對家長本身也有很大益處，當中的引導不單對小朋友有意義，大朋友也同樣可以從中反省自己的日常行為和待人處事的態度。

如果可以，我希望讓女兒繼續參加小學級的「親子閱讀證書獎勵計畫」。

問 非常感謝您！我們歡迎您們繼續參加本中心的小學級「親子閱讀證書獎勵計畫」。最後，可以再分享一下您個人的親子閱讀心得嗎？

答 我認為，身教非常重要。家長如果可以多與孩子一起閱讀，多給孩子引導，孩子自然可以從中發掘閱讀的樂趣，也自然喜歡閱讀。

我視共讀時間為親子時間，每晚都會抽空與孩子共讀。才讀幼稚園高班的曉祈，每晚都可以在家長伴讀下完整閱讀一本圖書。過程中，我們不單享受到甜蜜的親子時光，對孩子在語文、品格等方面也有益處，何樂而不為呢？

我自問是個喜歡玩電子遊戲的人，自幼也很愛看電視，但我發現，如果持續讓女兒閱讀，讓她從小養成閱讀的習慣，她其實不一定也愛玩電子遊戲和看電視。現在，我多半讓女兒自己選擇課餘的娛樂，她竟然情願多看書，這實在是很好的習慣啊！



熱愛閱讀的曉祈，每天也與家長一同閱讀不同的童書，於優美的文字和精采的圖畫中學習和成長。

